

## 18 “澳门赌王”何鸿燊—— 九死一生，打造赌业“巨无霸”(3)



○作者 卞家和 王国宇

何鸿燊发挥自己善于与官方打交道的优势，几年间承接了大量诸如香港三军宿舍等政府工程，而这类工程可以说是所有地产类别中风险最低、盈利最有保障的项目。地产成了何鸿燊新的聚宝盆，到20世纪50年代中后期，他的身家已增加到了1000万港元。当时的香港，有千万身家的富豪寥寥无几。

20世纪50年代，香港加工业蓬勃发展，当时看好房地产业的华商很少，有作为的就更少，而何鸿燊就是这少数人之一。当何鸿燊成为地产大亨时，李嘉诚、郭得胜、李兆基、王德辉等人才刚刚涉足地产业，他们日后也都成了身家百亿的超级巨富。

如果继续在香港发展下去，可能今天我们会少知道一个“赌王”，多认识一个地产霸主。直到此时，还没有人会想到，38岁的何鸿燊会成为中国的一代“赌王”，并且在之后的40多年里，以“赌”成就了他的“帝王”之业。这一切来自一个偶然的机会。

澳门向来有“赌埠”之称，博彩业历史悠久。早在1847年，澳门政府就颁布法令，宣告赌博业合法化。20世纪30年代以后，澳门的博彩业改由政府与娱乐公司签订合约，实行专利经营。经营者必须向政府缴纳赌饷——博彩税，依约经营。可以说，赌业是澳门的“福祉”，没有赌博，就没有澳门今日的繁荣。

对何鸿燊来说，澳门更是有着非

凡的意义。他最美好的青春年华是在那里度过的，他的第一桶金是从那里赚来的，而他的耻辱也同样铭刻在澳门，他一直盼望着有一天能重新“杀”回去，让那些胁迫他离开澳门的人亲眼见证他如何创立自己的霸业。

1961年7月8日，澳门政府公开招商承接专营赌博的公告。当时澳门著名的“赌霸”叶汉为了打败“老赌王”傅老榕，决定竞标，为了更有把握，他想到了何鸿燊。

叶汉委托何鸿燊的姐夫叶德利做说客，专程到香港找何鸿燊，请他加盟叶汉的竞投联军。这不是一般的参股，由于拥有葡萄牙国籍的何鸿燊是竞投财团中唯一符合投标资格的人，一旦获胜，何鸿燊将成为新赌场的持牌人。何鸿燊从没想过要去经营赌业，虽然对此感到有些意外，却认为这是自己杀回澳门的一个机会，于是欣然同意。然后，何鸿燊又游说当时赫赫有名的地产富豪霍英东加入进来。

1961年10月上旬，赌界人士盼望已久的投标揭晓，开标结果：现持牌财团泰兴公司（老赌王）的承价315万元；叶汉、何鸿燊、霍英东等香港商人组成的新财团出价是316.7万元，泰兴占了24年的江山从此易主。作为新的赌场持牌人，何鸿燊正式进入博彩业，成了澳门的新一任“赌王”。

至此，“赌霸”叶汉终于用20多年的时间圆了管理赌场的梦，而何鸿燊呢？他的“赌王”生涯才刚刚开始。

获得赌牌后，新财团成立了澳门旅游娱乐有限公司，何鸿燊任公司总经理，叶汉则为娱乐公司下属新赌场的总经理。另外，经过一番交涉后，何鸿燊与政府签订的经营合同由原来的两年变成了25年，只是每5年需要进行一次修订，这样就直接保障了新公司在未来25年内的赌牌领导地位。

1970年1月1日，澳娱公司下属爱华酒店的新花园赌场开张，由叶汉全面负责日常经营。同年6月，澳娱公司斥资6000多万元建造的葡京酒店首期工程竣工，举世闻名的葡京娱乐场便设在葡京酒店的翼楼里。主楼的外部造型犹如一只巨大的鸟笼，外墙的格板却似中国的古钱币，大门则像一个老虎口。内部装修也极为奢华。如今的葡京赌场已成了除大三巴牌坊外澳门的又一标志。

坐在最后一排的陈家鸽冷不丁地说话了，语气有些随便：“这是对正数无限大的求证，正常情况下，X永远是变数，不可穷尽。它代表了我们今后的命运——正常情况下，破译者是无法在密码的保密期限内破译密码的。”

海塞斯眼睛一亮，会心而笑：“不过有时候，我们又似乎很容易看见敌人的秘密。”说着，他刷刷几下，在黑板上画出一幅以武汉作为战场的作战草图。

他指着草图向大家讲解：“这是一幅X城被围攻的战场草图。你们看，城市已经被ABCDEF六支军队围得水泄不通，城里城外的兵力对比悬殊。这样一座汪洋中的孤岛，随时都有被海水吞没的危险。所幸的是，洪水不会从四面八方同时涌来，如果能够预先知道这六支军队谁最先发动攻击，集中力量将其击破，也许就会迎来胜利的转机。”

海塞斯顿了顿，又接着说：“想要知道这个秘密，破译敌军密码当然是最好的，但又谈何容易！不过，这并非唯一的办法，派出侦察兵深入敌人前哨‘抓舌头’，或者混入敌军探听虚实，甚至到后方去了解敌军的供给情况等，都可能给你答案。但是，这不是我们能干的事。在无法破译敌军密电的情况下，我们能从什么角度去判断敌人进攻的先后呢？我想听听各位的意见。”

大家都皱着眉头思索起来，教室里一片寂静。最后，还是陈家鸽率先打破了沉默，他问海塞斯：“我们已经控制了敌人的电台吗？”

“是的。”海塞斯说，“但我们破译不了密电。”

“我们控制电台有多长时间了？”

“你需要多长时间？”

“我想至少要半个月。”

“为什么？”

“要分析电报流量变化，至少需要这个时间。”

“好，我给你这个时间。”

陈家鸽信心十足地说：“那就分析ABCDEF六军的电报流量，一般先进攻的部队电报流量往往会出现异常，要么是急剧增加，要么是急剧减少，甚至无线电静默。”

海塞斯走下讲台，站到陈家鸽跟前，对他点点头，说：“你知道，这是猜测，那么你能告诉我，这猜测胜算的几率有多大？”

“只有六七成。”陈家鸽耸耸肩膀。

“这比例太低了。”教授双目如电，声音也



○作者 麦家

变得热烈而急切，“我要你再提高比例。”

“这要看你能再给我什么。”

“我可以再给你提供一个月以上的所有电报的分析日志。”

“在没有破译密码的情况下，日志可能无法提供任何信息。”

“我现在给你信息。”

“这要看是什么信息，”陈家鸽说，“如果分析日志提供的信息和电报流量出现变化反映的信息是一致的，那么，比例可以相应地提高。”

“提高到多少？”

“十之八九吧！”

海塞斯潇洒地把粉笔头抛了个优美的弧线，一边拍掉手上的粉笔灰，一边对陈家鸽笑道：“你的回答让我非常满意。”

海塞斯对陈家鸽由衷地欣赏与喜爱，直到上完课后，他跟陆所长一起坐车下山时，脸上还掩饰不住这种兴奋。

“您看上去好像很高兴啊，教授。”

“告诉你，我心里有了一个人。”

“我们有约定的。”陆所长严肃地盯着海塞斯。

“你别紧张，是个男人——陈家鸽。”

“他做了什么事让你这么高兴？”

“有些东西只可意会，不可言传。”海塞斯认真地说，“但你相信我好了，你已经找到了你需要的人，你想要的东西，他都能帮你做到。”

副刊 电话：65233688

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

